



Grant Thornton
An instinct for growth™
正大專欄

台灣財政部8月18日預告移轉訂價查核準則的修正草案，目前預計將自2020年度開始施行，本次修法，主要係因應移轉訂價發展趨勢，參考OECD的BEPS行動計畫，對現有移轉訂價稅制作全面性補充性增修，其目的簡言之，係確保「經濟實質與利潤歸屬是一致性的」。本次增修有三大重點分別為1.無形資產、2.修正「風險分析」、3.未揭露的罰則。相關重點評析如下：

首先「無形資產」部分，增修三面向：「定義」、「利潤分配」、

「收益法納入常規交易方法」。有關「定義」，無形資產被定義「可被擁有或使用於商業活動，且若是在非關係人間運用或移轉該項資產將獲得相對報酬」，此定義已超過目前財會定義之無形資產，舉凡客戶資料、行銷網路及專門知識等皆被認定為無形資產，影響相當廣泛。但反觀該定義，若公司可清楚舉證無形資產「無法被擁有或控制」及「在非關係人交易中不需支付報酬」，則可解決過往移轉訂價查核中，母公司委託子公司製造回銷交

易中，是否需收取權利金的爭議。有關「利潤分配」，無形資產利潤分配須針對開發、提升、維護、保護、使用五面向（DEMPE）進行功能、風險與資產使用分析，重點在無形資產所衍生的利潤，應按集團各成員對無形資產的實質貢獻進行分配，而非可依登記所有權或約定來規避納稅責任。過去跨國企業習慣以委託研發的方式，支付研發費用並取得無形資產所有權。未來查核將更強調從實際研發決策、管理決定權來判斷，故「舉證」將變

得非常重要。有關「收益法納入常規交易方法」觀之，因收益法評價需高度倚賴對財務預測，而財務預測帶有主觀層面，而折現率之估計也可能具爭議性，故未來使用上，必須特別注意。

再論「風險分析」部分，強調不能單以合約或文件來斷定誰是承擔風險的交易參與人，將著重在交易參與人的實質經濟行為與是否具備風險承擔與風險管理的功能及交易參與人是否真具備風險承擔的財務能力等面向。如有不一致，風險將

會被重新歸屬到適當的承擔者並重新評估訂價。故未來公司與境外免稅天堂公司間的關係人交易可能會有很大的爭議，需特別注意。

末論「未揭露的罰則」部分，未來公司若在營所稅申報書之關係人揭露書表或移轉訂價相關文據未揭露的受控交易，而被稅局調整所得額致一定門檻將有罰則。過往企業常見的未明確收取對價的受控交易，如外派人員未收取服務費、與關係人有交易卻未

揭露等，按新修規定，該等交易若不揭露，恐會適用處罰門檻。

此次修正，推估將帶來不小衝擊，建議企業應先盤點無形資產，與境外免稅天堂公司交易及關係人交易揭露現況，並借重對稅務與評價皆有經驗且具備充足資料庫之事務所與專家進行協助，評估公司將面對的移轉訂價風險，並提早進行必要調整，以降低稅務風險。（本文作者是Grant Thornton Taiwan正大聯合會計師事務所移轉訂價資深經理）

新移轉訂價規定下，應重新評估交易風險 賴居易